

中阿工商界经贸合作迈向科技绿色

签订26个合作项目总金额超120亿元

本报讯 (记者 丁建峰)8月28日,在2025中国-阿拉伯国家工商界经贸对接交流会上,26个合作项目正式敲定,总金额超120亿元人民币。交流会将低空经济、智慧物流、新能源等新兴领域推至中阿合作前沿,标志着双方经贸合作正向高科技、绿色化领域纵深拓展。

“加强新业态合作。中阿产业各具优势、互补性强,合作空间广阔。当前双方在巩固传统领域经贸往来的同时,在新兴领域的合作方兴未艾。希望双方企业进一步挖掘绿色低碳、信息通信、数字经济、人工智能等新兴和高技术领域合作潜力,促进实体经济和数字经济融合,为双边经贸可持续发展注入动力。”中国贸促会副会长李兴乾表示。

阿拉伯农工商会总联盟秘书长哈立德·哈纳菲表示,中阿博览会不仅是企业相遇的舞台,更是推动全球经济更具包容性、绿色和韧性的引擎。他提出三大合作重点:完善跨境投资框架、推进创新技术转移、推动可持续发展,直指中阿合作机制化建设的深层次需求。

“把握绿色化、数字化、智能化发展趋势,与各国共同推进科技创新和产业升级,积极参与智能交通、智慧城市、智慧运维等新型基础设施建设,大力发展绿色低碳材料、清洁能源、高端工程装备等新兴产业,培育中阿合作新的增长极。”中国土木工程集团有限公司总经理陈思昌表示,将加强与中阿工商界在市场、资本、技术、产品等各领域合作,推动双方产业链、供应链深度对接,实现更大程度上的互利共赢、共同发展。

中阿工商界经贸对接交流会前身为中阿工商峰会,已成功举办5届。如今,随着一批批新兴领域项目的落地与深度融合,中阿双方正不断解锁产业互补新空间,共拓绿色化、数字化合作“新蓝海”。

粤宁经贸对接促成15个合作项目

本报讯 (记者 杨娟)8月28日,第七届中国-阿拉伯国家博览会开幕当天,粤宁两省区商务厅在银川联合主办“粤贸全国”——广东·宁夏经贸对接交流活动,活动促成15个经贸意向及合作项目,总金额达19.18亿元,以精准对接为两地产业互补、市场互通按下“加速键”。

为深化粤宁商务协作,助力广东企业拓展国内市场、推动外贸优品转内销,广东省商务厅组成经贸代表团参展阿博会,并举办此次对接交流活动。活动中,广东宁夏总商会、国瓷永丰源、宁夏全通枸杞等11家单位率先登场,围绕低空经济发展、特色农产品互销互通、非遗消费升级等核心领域展开推介,精准挖掘合作契合点;随后的自由洽谈环节,两地企业聚焦供需对接,供应链优化、品牌共建等关键议题深入磋商,最终达成的合作意向覆盖智能设备、电子电器、食品深加工及宁夏“六特”产业等多个重点方向。

同期亮相中阿博览会的广东馆,也成为展会“流量焦点”。300平方米的特装展区,32家广东企业携智能与国潮双重亮点产品集中亮相:积安健康智能按摩器械、子谷科技无人机等智能产品现场演示互动,吸引参观者驻足拍摄咨询;国瓷永丰源“夫人瓷”、潮州手拉朱泥壶等老字号产品,以传统技艺融合现代审美焕发新彩;东莞龙舟非遗文创等新国货,则用设计创新诠释传统文化新表达。此外,展区还特设“广东外贸优品中华行”主题专区,组织10家外贸企业集中推介优质产品,为广东外贸优品拓宽内销渠道搭建了高效平台,全方位展现“粤品粤靓”的独特魅力。

广东省商务厅相关负责人表示,粤宁两地产业互补性强、合作基础扎实,此次活动为双方企业搭建了精准高效的对接桥梁。下一步,广东省将持续以“粤贸全国”为重要载体,通过展会双向联动、实地调研对接、长效服务跟踪等模式,不断助力本土企业开拓国内市场、推动外贸优品转内销,为构建国内国际双循环新发展格局贡献更多“广东经验”。



8月28日,第七届中国-阿拉伯国家博览会香港展区正式开放。该展区以彩色立方体为视觉符号,串联多个展板,系统介绍香港作为国际金融、航运、贸易中心及国际高端人才集聚地的优势。

本报记者 王雨婷 左鸣远 马楠 摄

共建“一带一路”国家境外园区暨基础设施投资建设推介会举办

本报讯 (记者 王溦)8月28日,第七届中阿博览会共建“一带一路”国家境外园区暨基础设施投资建设推介会在银川举办。自治区党委常委、秘书长雷东生出席并致辞,毛里塔尼亚驻华大使阿卜杜拉希·维拉利,利比亚驻华使馆临时代办哈利德·亚伯拉罕,全国政协常委、西藏自治区政协副主席

席扎西达娃,贵州省人大常委会副主任王世杰出席,自治区人大常委会副主任沈左权主持。

雷东生表示,本次推介会深入贯彻落实习近平主席中阿峰会、中阿合作论坛重要讲话精神,旨在搭建开放合作的国际平台、提供基础设施建设发展的中国方案、打造企业“出海”的宁夏通

道。宁夏作为共建“一带一路”重要节点,将以此次推介会为契机,诚邀大家深耕宁夏,加强现代化、新型材料、清洁能源、数字信息、特色农牧业、文化旅游等产业合作,携手打造内陆开放型经济试验区升级版,共享内陆开放新机遇;诚邀大家携手出海,与更多国内外投资者组建联合体深耕境外园区建设,共拓境外投

资新蓝海;诚邀大家聚力基建,积极参与陆、海、天、网“四位一体”布局建设,共筑互联互通新纽带。

来自13个国家的280多名政府部门、研究机构、企业代表参加本次推介会,达成合作项目13个、金额超118亿元,现场发布《中阿经贸关系发展进程2024年度报告》。

中阿银联体第三届理事会会议召开

本报讯 (记者 周一青)8月28日,中阿银联体第三届理事会会议在银川召开。自治区党委常委、常务副主席陈春平,外交部大使王克俭致辞。

陈春平代表自治区党委、政府向与会嘉宾表示欢迎。他说,中阿金融合作是贯彻习近平主席提出的构建中阿“五大合作格局”的重要

组成部分之一,也是落实首届中阿峰会“八大共同行动”的具体实践。本届中阿博览会将银联体活动纳入博览会机制性重要议程,不仅为银联体赋予更稳固的合作载体,更为银联体对接中阿政府、企业资源搭建广阔舞台。宁夏将与各方共同发挥“平台+金融”的联动效应,持续深化经贸、金融等领域合作,带动

更多资本资源向中国汇聚、向宁夏集聚,为构建更加紧密的中阿命运共同体作出新的更大贡献。

王克俭表示,希望各成员继续发挥自身优势,做友好往来的促进者、金融合作的引领者和国际经济贸易秩序的维护者,为构建中阿命运共同体贡献新的力量。

中阿技术转移与创新合作交流会举办

本报讯 (记者 马越)8月28日,第七届中国-阿拉伯国家博览会技术转移与创新合作交流会在银川举办。自治区党委常委、副主席买彦州,阿拉伯国家联盟驻华代表处主任艾哈迈德·穆斯塔法·法赫米,科威特国驻华大使贾西姆·纳吉姆,阿拉伯农业发展组织创业办公室主任欧萨迈·瑞斯等致辞,自治区政协副主席

马文娟主持。买彦州表示,今年是落实中阿合作论坛第十届部长级会议共识的关键一年,在本届中阿博览会举办技术转移与创新合作交流会恰逢其时、意义重大。宁夏将依托中阿博览会重要平台、中阿技术转移中心重要载体,进一步聚焦阿拉伯国家产业发展方向和科技创新需求,

完善技术转移协作机制,促进先进技术落地应用,有力推动中阿科技合作开创新局面、打造新格局。

会上,《联合国防治荒漠化公约》秘书处科技创新项目部负责人约翰斯·罗斯、穆莱索·哈里卡发布全球抗旱韧性伙伴关系最新进展。中国工程院院士罗锡文、中国地质调查局西安

新疆生产建设兵团特色优势产业对接会举行

本报讯 (记者 高菲)8月28日,第七届中阿博览会新疆生产建设兵团特色优势产业对接会在银川举行。自治区党委常委、银川市委书记赵旭辉,新疆生产建设兵团党委常委、副司令员李旭分别致辞。

对接会以“开放兵团 合作共赢”为主题,为兵团深度对接国际国内市场、融入新发展格

局提供了协作共赢的平台。

“中阿博览会是兵团深化合作的‘黄金桥梁’。”新疆生产建设兵团商务局相关负责人在进行推介时表示,兵团是国家现代农业示范基地、节水灌溉示范基地、农业机械化示范推广基地,棉花质量主要指标世界领先,小麦、玉米、棉花亩均单产全国第一。进

入新时代,投资兵团具有诸多优势,农业现代化示范先行,新型工业化加速推进,现代服务业活力迸发……与近200个国家和地区建立经贸关系,有国家级开发区6个、省级开发区18个。展望未来,兵团将持续深化与宁夏的区域联动,在产业互补、通道共享、市场互通上再添新动能;期待与阿拉伯国家的朋友们

跨国公司宁夏经贸合作恳谈会举行

本报讯 (记者 杨淑琼 左鸣远)8月28日,第七届中阿博览会跨国公司宁夏经贸合作恳谈会在银川举行。会议以“链接跨国公司资源,服务宁夏外向型经济发展”为主题,为跨国公司与宁夏本土企业搭建合作桥梁。自治区党委常委、统战部部长窦敬丽出席并致辞,自治区政协副主席王和山主持会议。

窦敬丽在致辞时表示,宁夏正以更加开放包容的姿态拥抱世界,积极融入国内国际双循环新发展格局。我们诚挚期待与全球跨国公司深化各领域合作,共享“一带一路”建设与西部大开发的叠加机遇,携手开创互利共赢的新局面。

主题演讲环节,西部外商投资企业协会联盟轮值会长宋刚提出深化服务等举措支持跨国公司融入西部;伊拉克中国商业理事会理事长萨班·阿勒马苏迪愿推动伊拉克等国企业与宁夏合作;亚马逊云科技总监周峰阐述与宁夏

数字经济合作潜力等。

互动交流环节,各方围绕绿色能源等核心

议题深入沟通,锁定潜在合作方向。

本次恳谈会共形成19个合作项目、总投资

142.3亿元,现场签约8个项目、金额63.8亿元,涉

及多领域,将为宁夏高质量发展注入强劲动能。

“丝路电商”合作创新发展大会开幕

本报讯 (记者 王刚)8月28日,作为中阿博览会首次设立的分项活动,由自治区商务厅、银川市政府、中国国际电子商务中心共同主办的“丝路电商”合作创新发展大会在银川开幕。自治区副主席王立、商务部部长助理袁晓明、也门共和国工业和贸易部部长穆罕默德·阿什瓦尔、巴林王国驻华大使穆罕默德·谢

胡、摩洛哥王国德拉·塔菲拉勒特大区主席皮鲁·阿布鲁等出席。

“丝路电商”合作创新发展大会是商务部“丝路电商惠全球”主题活动首次在宁夏实施。大会以“数字赋能 丝路共赢”为主题,项下将举办“丝路云品”主题直播中阿专场、“丝路电商”产业对接会、中阿电

子商务交流会、特色产业参观洽谈4个分项活动。

大会设置主旨演讲、主题直播、重点推介、资源对接、成果发布、项目签约、参观考察等环节。根据企业需求预先安排对接对象,通过精准匹配资源,为中阿电子商务交流合作搭建平台。

此外,大会还发布了《全国“丝路电商”典型案例》、推出全国首例“丝路电商”资源服务大礼包、首次开展“丝路云品”主题直播中阿专场活动、组建首个“全球电商研究机构联合体”、西部电商联盟代表签署首个《与阿拉伯国家共建“丝路电商”倡议书》。

书写中阿合作的时代新篇

贸易投资合作取得新进展,创造更多新机遇、开辟更大新空间。

浩渺行无极,扬帆但信风。当前,世界百年未有之大变局加速演进,各种新旧问题与复杂矛盾叠加碰撞。党的二十届三中全会擘画了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的壮阔图景,传递出“只有开放的中国,才会成为现代化的中国”的鲜明信号。立于时代潮头、勇担职责使命的新宁夏,将坚定不移扩大开放,贯彻落实好中阿元首外交成果,大力弘扬中阿友好精神,着眼中阿所需、宁夏所能,服务

推进中阿命运共同体建设;将聚焦经贸务实合作,更高水平建设宁夏内陆开放型经济试验区,不断筑牢贸易、能源、农业、旅游、基础设施等合作“压舱石”,加快培育人工智能、投融资、数字经济、绿色低碳、生态治理等合作增长点,共促发展机遇、共享发展成果;将进一步畅通开放通道,稳步扩大制度型开放,持续推动贸易投资的便利化,搭建更多政策沟通、资金融通、设施联通的平台,营造国际化、法治化、便利化的营商环境,书写中阿合作的新篇章。

共走创新绿色繁荣之路

心,到约旦的种子试验站;从枸杞、滩羊、冷凉蔬菜走出国门,到节水灌溉、畜牧技术远播中亚、非洲地区……依托中阿博览会搭建的广阔平台,中国与阿拉伯国家及共建“一带一路”国家正以技术为牵引,达成更多关于“绿色”的合作。

今年7月30日,中国-中亚荒漠化防治合作中心落户宁夏,成为服务国家外交大局的关键平台和宁夏对外开放的标志性成果。

绿色合作不止于生态。沙特投资大臣哈立德·法利赫表示,沙中两国正在超越传统能源领域的合作范畴,在可再生能源、科技、物流和先进制造等方面开辟新的合作领域。

在能源、绿色转型、数字经济等多领域,对

接国家发展战略,中阿经贸合作已形成兼具深度与广度的发展格局。

数字经济成为中阿经贸合作新赛道,中阿

正在推进人工智能、云计算、数字产业等基础设施合作。在埃及,中非泰达投资股份有限公司正在实施“一网一云一平台”,将为入驻企业提供云计算服务、通信基础设施支持,以数字技术赋能园区发展。

在逆全球化趋势加剧的背景下,中阿经贸合作正在走出一条可持续发展之路。

(三)

中阿博览会是一扇窗口。前6届中阿博览会,梦想得以实现,期待得到回应,友谊得以升华:112个国家和地区、29位中外政要、383位中外部长级嘉宾、7500多家国内外企业参会参展,累计签订各类合作项目1616个。

本届博览会,主宾国阿联酋通过形象展、贸易投资推介会等,展现金融、能源、园区合作优势。在主题省活动中,新疆集中呈现丝绸之路经济带核心区建设成果、产业集群建设等內容。

友谊传承,跨越山海。

多国嘉宾纷纷表达与中国加强交流合作的美好愿景。

埃及副总理哈立德·阿卜杜勒·加法尔表示,中阿博览会是埃中双方合作活力的生动见证,在深化中阿关系、拓展经济科技合作方面发挥了关键作用。埃及愿以博览会为平台,同中国及所有伙伴携手并肩,将共同愿景转化为务实成果,让各国人民共享合作红利。

“阿联酋与中国的合作具有战略意义,双边关系建立在数十年的信任、友谊和共同愿景之上,已拓展至贸易、投资、创新、清洁能源、物流等领域。我们认为,深化与宁夏的交流合作,前景十分广阔。”阿联酋驻华大使哈马迪说。

共走创新、绿色、繁荣之路,搭建合作共赢的桥梁和舞台,开创中阿务实合作更加美好的明天!

(上接第一版)

在技术转移与创新合作交流会上,中阿技术转移中心正式面向阿拉伯国家推出500项先进适用技术成果,覆盖绿色农业、生态环境、高端装备与智能制造、新材料与现代化工、人工智能与数字信息、清洁能源六大领域,对应阿拉伯国家在粮食安全、荒漠化防治、工业升级、建筑节能、数字经济及能源转型等方面的需求。

《中阿经贸关系发展进程2024年度报告》、《中阿节水发展2025年度展望报告》、《中阿清洁能源标准化体系比对成果》、《中阿医疗合作联盟章程》等一批重要成果,标志着博览会向规则对接、知识共享、机制共建的高水平国际合作平台跃升,体现了中阿经贸发展的韧性和生机。

(二)

从中国援毛里塔尼亚畜牧业技术示范中